Drodzy Rodzice i Uczniowie

Zakres materiatu na okres ( 23.04.2020.-30.04.2020.)

Temat : Skracanie i rozszerzanie utamkow.

Na wstepie przeczytajcie uwaznie temat w podreczniku lub mozecie obejrzeé

filmik, ktéry pomoze Wam lepiej zrozumie¢ temat oto link
https://www.youtube.com/watch?v=Py0oZAhoTs4

albo wyjasnienie tematu ponizej

Skracanie i rozszerzanie utamkdw zwyktych to jedna z podstawowych umiejetnosci,
dlatego zobaczmy jak poprawnie wykonac te operacje i jakich btedéw unika¢ podczas
skracania i rozszerzania.

Wyobrazmy sobie sytuacje, w ktdrej dzielimy np. tort na dwie czesci, a jedng z tych
czesci podzielimy znowu na pot. Catos¢ bedzie wyglada¢ mniej wiecej tak:
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Po lewej stronie mamy i+i=ztortu. Po prawej stronie mamy%tortu. Widzimy

wyraznie, ze tortu zaznaczonego brgzowym kolorem jest tyle samo co zaznaczonego
na biato. To by oznaczato, ze utamek i— jest réwny% .

Na czym polega skracanie [ rozszerzanie ulamkow zwyklych?
Kiedy licznik i mianownik pewnego utamka (np.%) pomnozymy przez takg samg

liczbe r6zng od zera, to wartos¢ tego utamka nie zmieni sie. Takg czynnos$¢ bedziemy
nazywac wilasnie rozszerzaniem utamkow. Przyktadowo:

= Jezeli licznik i mianownik utamka %pomnozymy przez 2, to dokonamy

rozszerzenia utamka do postaci z— , a to bedzie oznaczac, ze %2 %
= Jezeli licznik i mianownik utamka % pomnozymy przez 10, to otrzymamy % tak
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Pamietaj, ze chcac rozszerzy¢ utamek zwykty musimy pomnozyé przez jakas liczbe

zaréwno licznik, jak i mianownik!

Dziataniem odwrotnym do rozszerzania utamkOow bedzie ich skracanie. O skracaniu
utamkéw zwyktych bedziemy moéwili w przypadku, kiedy licznik i mianownik
podzielimy przez takg samg liczbe rdézng od zera. Podobnie jak w przypadku
rozszerzenia utamkow, tak i przy skracaniu wartos¢ takiego utamka jest caty czas
taka sama. Przyktadowo:


https://www.youtube.com/watch?v=Py0oZAhoTs4
https://szaloneliczby.pl/wp-content/uploads/2016/09/porownywanie-ulamkow-zwyklych-rys1.png

= Jezeli licznik i mianownik utamka % podzielimy przez 3, to dokonamy skrécenia

.1 . . 3__1
utamka do postaci > €O bedzie oznaczato, ze =3

= Jezeli licznik utamka % podzielimy przez 5, to dokonamy skrdocenia utamka do

postaci -, a wiec %2 "
Pamietaj, ze chcac skrdci¢ utamek zwykly musimy podzieli¢ przez jakas liczbe

zaréwno licznik, jak i mianownik!

Czy kazdy ulamek da si¢ rozszerzy¢?
Tak, kazdy utamek zwykty mozemy rozszerzyé — wystarczy tylko pomnozyc licznik i
mianownik przez takg sama liczbe rézng od zera.

Czy kazdy ulamek da si¢ skroci¢?

Nie! Tylko niektdre utamki majg mozliwosc¢ ich skrocenia. Przyktadowo nie da sie
skroci¢ utamkéw %%% Dlaczego nie da sie skrdci¢ tych utamkdéw? Po prostu nie
znajdziemy zadnej takiej liczby (poza jedynka, ktdra niczego nie zmieni), przez ktdra
da sie jednoczesnie podzieli¢ bez reszty zaréwno licznik jak i mianownik. Takie utamki
nazywamy utamkami nieskracalnymi.

Pamietaj! Staraj sie skraca¢ utamki do najprostszych (nieskracalnych) form. Nie
musisz tego robi¢ w jednym kroku, mozesz do tego dochodzi¢ etapami, tak jak my
zrobiliSmy to przed chwila.

Notatka do zeszytu

Temat : Skracanie i rozszerzanie utamkow.

Aby skréci¢ utamek zwykty musimy podzieli¢ przez tg samg liczbe zardwno licznik, jak
i mianownik tego utamka!

Przyktad
Skro¢ utamek = przez 4

8 84 2 . . . :
— = — = — dzielimy licznik i mianownik przez 4.
12 124 3

Cwiczenia
Skré¢ utamek g przez 2

6 6: 2 T . e .
558 2 - dzielimy licznik i mianownik przez 2

Skro¢ utamek % przez 6



6 6: T . e . .
Py imi-ymni dzielimy licznik i mianownik przez 6

Skro¢ utamek = przez 5

15 15: T . T .
070 = dzielimy licznik i mianownik przez 5

Aby rozszerzy¢ utamek zwykty musimy pomnozyé przez tg samg liczbe zaréwno
licznik, jak i mianownik tego utamka.

Przyktad

Rozszerz utamek  przez 3

113 3 . L .

3= 35 = 5 Mmnozymy licznik i mianownik przez 3
Cwiczenia

Rozszerz utamek % przez 3

2 . T .
=5 — mnozymy licznik i mianownik przez 3

Rozszerz utamek 2 przez 2
4 4-

S=o— == mnozymy licznik i mianownik przez 2

Rozszerz utamek g przez 4

6 . T .
3= 3  — — Mmnozymy licznik i mianownik przez 4
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7. Rozszerz ulamki:
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